



Дорогие женщины Троицка!

В канун Международного женского дня поздравляю вас с первым весенним праздником!

На ваши хрупкие плечи опирается «сильная половина человечества»! Терпения вам и здоровья! Спасибо за верность сердца, щедрость души, умение делать мир лучше.

Желаю вам радости и добра, любви и семейного счастья!

Глава города Виктор Сиднев

Троицкий вариант



Городская газета • Издаётся с 1 апреля 1988 г. • № 8 (700)

Нина Соротокина: Всех поздравляю, всех люблю

— В преддверии праздничного дня 8 Марта наша газета обращается к Вам, **Нина Матвеевна**, с просьбой рассказать об истории этого праздника, его традициях и культуре в 80-90-х годах. Мы провели телефонный экспресс-опрос жителей и установили, что Вы — самая известная в городе женщина. Может быть, славу Вам составили Ваши литературные произведения, такие, как «Гардемарины...»; может быть, Ваше регулярное присутствие на страницах нашей газеты. На мой взгляд, Вы являетесь последним романтиком, наследницей литературы XIX-XX веков, глубоким знатком истории России и Европы. Итак, что Вы можете сказать о празднике 8 Марта?

— Ничего путного я вам не скажу. Нас учили, что 8 Марта есть День международной солидарности женщин в борьбе за политическое, экономическое и социальное равноправие. Все началось в 1910 году в Копенгагене, на 2-й Международной конференции социалистов. Что-то там Клара Цеткин предложила... позднее обозначилась дата. Почему именно 8 марта? На этот счет в интернете пишут массу глупостей. А как было на самом деле, все давно забыли. Сейчас это просто праздник весны и женщин.

— **А как Вы сами относитесь к этому дню?**

— Я вообще праздники не люблю. Издержки возраста. Телевизионный экран устроит пытки юмористическими программами. Я нашу эстраду не переношу. Даже Галкин не вызывает радости. Раньше он как-то хорошо смешил, а сейчас его так много, шутки такие беззубые! Про Петросьяна я уж и не говорю.

И еще обряд вручения подарков... Масса вещей тридцатой необходимости переходит из одного дома в другой. И это выдумки, что наши мужчины как-то там особенно стараются. Подарки в основном дарят друг другу женщины. А какие — такие «милые пустячки» могут дарить пенсионерки?

Раньше этот праздник называли галантерейным. За два дня весь залежалый товар исчезал с прилавков. Еще это был день «узаконенной взятки» — несли подарки врачам, учителям, чиновницам и прочим

нужным людям. Сейчас не обязательно ждать 8 Марта. Для взятки любовью хорош.

Но все это просто брюзжание. Действительно, скоро весна, и по-прежнему приятно видеть в руках женщин ветки мимозы.

— **Нина Матвеевна, я помню Ваши воспоминания о том, как Вам пришла идея написать «Гардемаринов». Это было на Десне в 70-х годах. Тогда еще была пристань и морячки красиво ходили по реке ни большом баркасе. Так ли это было на самом деле?**

— Ну что вы? Какая пристань, какие морячки на баркасе? Морячки обитали где-то в глубине наших лесов и занимались какой-то сложной аппаратурой, скажем для подводных лодок. Никакой военной тайны я не выдаю, потому что ничего не знаю.

Но форма на курсантах действительно была морской, вид бравый, а встретила я их на Пучковском шоссе, где гуляла с коляской. Это было в 70-м году. Несовпадение наших лесных «кущей» с представителями морских стихий поразило воображение. Уже потом в библиотеке я узнала, что русский флот начинался в Переяславле и Воронеже, а первая Навигацкая школа, которая со временем стала Морской Академией, начала жизнь в Москве, в Сухаревской башне.

Свой первый роман я писала долго, лет шесть. Он лет 17 валялся вначале в моем столе, потом по разным редакциям, и только после выхода на экраны фильма был опубликован. Все четыре романа о гардемариновы изданы огромным тиражом, я со счета сбилась.

Как-то после съемок Смоктуновский (а именно сценарий с ним начинается наш сериал) сказал грустно: «Ну вот, отработал еще одну роль. Ни славы, ни денег». Это определение ему не подходит. Денег, в самом деле, мало заплатили, но уж славы ему было не занимать. Зато мне этот лозунг в самый раз. Слово «гардемаринов» у нас стало нарицательным, а имя автора, равно как и сценариста, мало кто знает. Деньги за работу тоже были «весьма умеренные». Но, оказывается, в родном городе — несли подарки врачам, учителям, чиновницам и прочим

— **Большая часть Вашей жизни пришла на Троицк. Надеюсь, что еще много лет Вы будете украшать своими знаниями и интеллектом наш город, увидите его в статусе наукограда, будете составлять, как сейчас говорят, «бренд» нашего города. А каковы истоки, расскажите о предистории, где родились, росли, учились?**

— Удивительное дело, но здесь вы правы. Я, действительно, живу в Троицке 42 года. Подсчитала — прослезилась. Родилась я на Урале. Отец строил шахты, поэтому семья моталась по всей России. Школу окончила в Кузбассе, в Прокопьевске, институт — в Новосибирске. По специальности (гидротехника и речные порты) не работала ни дня. Уже родилась сын, поэтому распределение было свободным. Я сразу пошла в проектный институт и занялась проектированием «внутрянки» (сантехники) в жилых и промышленных зданиях. Потом мы с мужем переехали в Москву. Он, собственно, вернулся домой. Жить в Новосибирске было негде, разговоры про Научный городок только начинались.

В Москве я поступила в аспирантуру. Тема: «Водопровод в условиях вечной мерзлоты». С трудом написала одну статью. Ездил в командировку в Воркуту. Тетрадка с описанием насосных северного города была то-ононькой, а вот о людях, которые эти насосные строили, я много собрала материала. Целый город ссыльных! Тех, кто уцелел после многолетней отсидки в лагерях.

Аспирантуру окончила, но диссертацию не защитила. Как-то все неприятности совпали разом. Лабораторию мою перевели в Красноярск, внезапно умер руководитель проекта. И еще мы с мужем переехали в Троицк.

Я поставила на диссертации крест и пошла преподавать в строительный техникум. «Украшать своими знаниями и интеллектом» это заведение было трудно, потому что мои студенты-вечерники понимали в наружном водопроводе гораздо больше, чем я. Но ни-



чего, выучилась, освоила предмет. Правда чисто физически было трудно. Когда я жаловалась коллегам на долгую дорогу (пять часов туда и обратно), один наш педагог сказал: «Это только первые 15 лет трудно, а потом привыкаешь».

Из техникума я ушла в 1982 году. Через год вышел мой первый сборник рассказов. Сейчас издано 12 книг, тринадцатая на подходе, и еще пять романов написано. Не знаю, где опубликовать.

— **Нина Матвеевна, Вы встречались со многими замечательными людьми из мира науки и литературы. Кто из них оставил заметный след, запомнился, повлиял на Вашу судьбу?**

— Очень сильно на мою судьбу повлияла встреча с Юрием Марковичем Нагибиным. Великолепный прозаик, блестящий человек, автор замечательных фильмов. А сейчас наша пресса и ТВ ведут себя так, словно и не было на Руси такого писателя. Я еще понимаю, когда живые «не востребованы», но чтобы от великих покойников отказывались — это для нас нетипично. Хотя все бывает. Например, человечество даже Баха забыло на 70 лет.

— **В преддверии праздника 8 Марта передайте через нашу газету поздравления и пожелания нашим замечательным женщинам!**

— Всех поздравляю, всех люблю! И желаю женщинам скорейшего матриархата. Может быть, при нем нам не станет легче, но это будет по крайней мере справедливо.

— **Спасибо, дорогая Нина Матвеевна, за Ваше интервью. Со своей стороны редакция газеты «ТрВ» желает Вам хорошего здоровья и надеется на дальнейшее сотрудничество в Вашей, ставшей уже популярной рубрике в газете.**

Беседу провел Ю.Поль



Казалось бы, недавно, всего 18 лет назад, случилось невероятное — в Троицке вышла в свет неофициальная, самодельная газета. Отпечатана была на ксероксе ФИАЭ, малым тиражом, но именно этот первый выпуск стал началом городской газеты «Троицкий вариант». Наступили новые времена, влияние партийных органов и КГБ устремилось к нулю, на улицы вышли созревшие для свободы люди, появилась возможность создать настоящую газету. Хотя все шло совсем не просто.

Непосвященному трудно представить, сколько людей, времени, переживаний, споров и конфликтов, денег в конце концов стоит за семью сотнями выпусков «ТрВ».

Во-первых, отметим заслуги Главного редактора «ТрВ» Бориса Штерна. В самые трудные моменты (а их было немало) Борис своим умением разбираться в трудных ситуациях спасал газету от развала. Отметим также учредителей издательства ТРОВАНТ, которые, жертвуя своими доходами, неизменно и постоянно поддерживали газету, руководителей «Трванта» Виктора Фурсикова и Алексея Мамонова, обеспечивающих нормальные условия для работы редакции.

В разное время в газете сменилось немало редакторов. Василий Романюк, Лариса Любенко, Сергей Ушанов (при всей спорности его роли в качестве главреда добившийся налаживания механизма еженедельного выпуска газеты). Сергей Скорбун, которых придал газете профессиональный характер, Юрий Польш, руководивший газетой в трудное время смены городской власти, Сергей Феклюнин, ныне корреспондент престижной газеты «Московский комсомолец». Александр Гапотченко, возобновивший выпуск газеты после «выселения» газеты и издательства с «насиженного места», Константин Рязанов и Илья Мирмов, чьи вклады в газету за последние годы трудно переоценить.

За эти годы через «ТрВ» прошло около сотни авторов, часть из которых ушла в профессиональную журналистику. И, конечно, нельзя не отметить Нину Соротокину, вот уже несколько лет привлекающую внимание читателей своими прекрасными зарисовками, Аллу Федосову, чьи регулярные репортажи украшают «ТрВ». А также Лилю Туманову и Таню Васильеву, чьи усилиями газета приобретала тот облик, который видят читатели.

Мы ждем смены поколений, прилива новых талантливых и активных сил, которыми так богат Троицк: Успешно сотрудничает с газетой дипломник журфака МГУ Сергей Рязанов. Будем надеяться, что прилив в нашу газету новых авторов продолжится.

Сейчас так называемая «вертикаль власти» дошла до Троицка, и ходят слухи об издании в нашем городе новой газеты на средства областного бюджета. Дай Бог успеха, в компании жить веселее. Надеемся, что по меньшей мере еще 1700 раз «Троицкий вариант» предоставит возможность гражданам высказаться на страницах нашей газеты по актуальным вопросам городской жизни.

Редакция-700

Награда ветеранам

Накануне Международного женского дня 8 Марта в Совете ветеранов г.Троицка состоялось награждение группы ветеранов знаком «Почетный ветеран Подмосковья». Среди 13 награжденных — 11 женщин. Поздравляем всех с награждением Почетным знаком, а боевой женский отряд — с весенним праздником 8 Марта. Желаем дальнейших успехов в их благородном деле.

Получили награду:

**Евтушенко Мария Алексеевна
Егорова Маргарита Поликарповна
Ивлева Валентина Сергеевна
Краева Валентина Федоровна
Курочкина Алла Гавриловна
Мазилина Зинаида Ивановна
Олейник Екатерина Ануфриевна
Остройко (Федосова) Алла Васильевна
Румянцева Лилия Николаевна
Шиловцева Федосья Николаевна
Щепина Назира Умаровна
Бутеев Вячеслав Васильевич
Ильин Вадим Александрович**

Член Совета ветеранов В.В.Бутеев



ГУБЕРНИЯ

Информационно-аналитический вестник
Правительства Московской области



Паспорт – каждому рынку

По решению областного правительства, объекты розничной торговли площадью от 1000 кв. м, предприятия общепита на 100 и более посадочных мест, а также подмосковные рынки пройдут обязательную паспортизацию на предмет безопасности.

Кроме общей информации в паспорт будут включены сведения об арендаторах и персонале, о силах и средствах охраны, о районе размещения объекта. Обязателен также анализ возможных кризисных ситуаций, в том числе информация об уже имевшихся ЧП.

По мнению вице-губернатора Алексея Пантелеева, эта мера позволит повысить уровень защиты мест, где, как правило, наблюдается большое скопление людей, и наладить взаимодействие с правоохранительными органами по предупреждению терактов и других антиобщественных проявлений.

Женщинам помогут родовые сертификаты

В соответствии с соглашением между Министерством здравоохранения и социального развития РФ и Правительством Московской области, подписанным в рамках реализации национального проекта в сфере здравоохранения, областное отделение Фонда социального страхования РФ выплатило медучреждениям в январе-феврале свыше 50 млн. рублей за оказание медицинских услуг женщинам в период беременности и родов. По состоянию на 1 марта, из Фонда социального страхо-

вания выдано более 20 тысяч родовых сертификатов, почти 17 тысяч из которых – в женские консультации, а остальные – в родовспомогательные учреждения. 60% средств, полученных женскими консультациями, пойдут на зарплату работникам, оставшиеся 40% – на приобретение нового современного оборудования. В роддомах пропорция иная: большая часть идет на медицинское оборудование.

Теперь наши женщины, независимо от места проживания, могут выбрать роддом по своему усмотрению, – на это им дает право родовый сертификат.

«Чернобыльцев» поддержали в Мособлдуме

Многочисленные обращения ветеранов-чернобыльцев стали причиной законодательной инициативы областных парламентариев, с которой они обратились в Госдуму. Дело в том, что, согласно федеральному закону, граждане, подвергшиеся радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, оказались фактически лишены льгот по «коммуналке» за пользование горячей водой и за водоотведение: им предоставляют льготу за пользование «водопроводом» только как за холодную воду.

Примечательно, что никакой другой федеральный закон, предусматривающий меры социальной поддержки по оплате «коммуналки», не содержит положения, предоставляющего льготу только за пользование холодной водой. Например, в федеральном законе «О социальной защите инвалидов

в Российской Федерации» перечень коммунальных услуг вовсе отсутствует, однако льготы распространяются на все их виды.

Народные избранники Подмосковья предложили депутатам Госдумы изложить в законе о чернобыльцах перечень предоставляемых коммунальных услуг в соответствии с Жилищным Кодексом РФ, а это холодное и горячее водоснабжение, водоотведение, электроснабжение, газоснабжение и т.д.

По мнению областных депутатов, предложенное ими изменение позволит уравнивать ветеранов-чернобыльцев в правах на получение мер социальной поддержки по оплате за коммунальные услуги с другими льготниками.

Два «серебра» и «бронза» на троих

Две серебряные и одну бронзовую медали привезли на родину из олимпийского Турина подмосковные спортсмены. В командной гонке конькобежек третье место завоевала Екатерина Лобышева. В жестком соперничестве с хозяином трассы к серебряной медали прикатил по ледяному желобу саночник Альберт Дементенко. Наконец, знаменосец российской делегации Дмитрий Дорофеев стал вторым в конькобежном спринте.

Для сравнения, четыре года назад в Солт Лэйк Сити подмосковные мастера зимних видов спорта ни разу не поднимались на пьедестал.

Подготовили
Вера ЭДЕМСКАЯ,
Алексей ПЛОТНИКОВ,
Анатолий ПРОКОПЬЕВ

Жилье для военных в Подмосковье будет!

За 2 года в тринадцати районах Подмосковья будет построено три тысячи квартир для военнослужащих и членов их семей.

Данный вопрос будет решаться в рамках подписанного трехстороннего соглашения между Правительством Московской области, Росстроем и Министерством обороны Российской Федерации.

Исполняя долевое участие, в 2006 году по плану намечено возвести 530 квартир, а в 2007 году – 2200 квартир для военнослужащих. Однако, учитывая цену за один квадратный метр, Минобороны было предложено построить еще больше квартир, доведя их до 1700 в 2006 году и до 3000 квартир в 2007 году. Само же военное ведомство возьмет обязательство построить в Подмосковье еще 9200 квартир.

Как считает губернатор Московской области Борис Громов, поставленную задачу по обеспечению военнослужащих жильем нужно выполнить на должном уровне и в точно установленные сроки. Именно поэтому она отдана под личный контроль глав муниципальных образований, на территории которых будет возводиться жилье.

Анна КРЮКОВА

С ПРАЗДНИКОМ!

Мы Вами гордимся!

В нашем городе уже более 20 лет живет и работает замечательный человек и преподаватель. В эти праздничные дни мы хотим о ней рассказать читателям.



Нина Павловна Фигуровская родилась в городе Красноярске в декабре 1921 года. Ее мама работала учителем, а отец – врачом. Они были настоящими тружениками и верно служили Отечеству как в мирное время, так и на фронте. В годы Великой Отечественной войны они защищали нашу Родину: сибиряки были нужны северному фронту.

Война началась, когда студентке Нине еще не было и 20 лет. На втором курсе, в июле 1941 года, ее и еще 40 девушек-сверстниц послали на краткосрочные курсы медицинских сестер, которые она успешно окончила. Однако сталинскому стипендиату работать в эвакогоспиталях не пришлось: ее отправили продолжать обучение.

Институт, аспирантура, замужество, диссертация и работа в Томском политехническом...

В 1951 году Министерство высшего образования переводит молодую семью ученых в Донецк. Там открывался химико-технологический факультет и требовались квалифицированные кадры.

В Донецке они с мужем прожили 5 лет, потом уехали в Самару, чтобы возобновить свою преподавательскую деятельность в политехническом институте. На двоих у Нины Павловны с мужем огромный опыт совместной работы: множество статей и авторских сводителей. С 1957 года Нина Павловна преподавала «процессы и аппараты». До сих пор она помнит своих лучших студентов. Многие из них защитили диссертации, стали известными учеными. Например, один из ее учеников – академик В.С.Сафронов, а другой,

А.Н.Рожнов, стал профессором, заведующим кафедрой.

В Самаре семья проработала до 1985 года, а потом переехала в Троицк, где подрастала внучка, столь нуждавшаяся в любви своей замечательной бабушки. И Нина Павловна по праву может гордиться своими наследниками: дочь – преподаватель МИРЭА, а внучка – финансовый аналитик.

Нина Павловна до сих пор учит троичских школьников черчению, хотя это не основная ее специальность. Изначально она собиралась посвятить себя химии: защитила диссертацию по технологиям неорганических веществ, занималась разработкой новых катализаторов для производства серной кислоты. Параллельно с химией Нина Павловна изучала и преподавала курс «Процессы и аппараты», благодаря чему она и знает в совершенстве такой немаловажный предмет, как черчение.

На сегодняшний день Нина Павловна – один из самых опытных учителей Троицка. Она продолжает передавать свои знания молодому поколению. От всего сердца хочется пожелать ей крепкого здоровья, благополучия, успехов в делах, а также сказать ей большое спасибо за ее многолетний труд!

Дина Николаева,
10 кл. Лицей

НАРОДНЫЕ ГУЛЯНИЯ



За стеной – Широкая Масленица, а в ДУ – фестиваль моды «Одень свою Крошку!».



Масленица прошла под флажками «Даешь ЖСК!»

На прошедшей в воскресенье Масленице помимо традиционных народных гуляний и забав типа поедания блинов и лазания по столбам за призами появилась и совершенно новая «фишка» (явление, забава), а именно – пропаганда идеи жилищно-кооперативного строительства среди населения Троицка.

Агитация была представлена плакатом «Даешь ЖСК!» (см. фото) и состояла в раздаче детям флажков, угощении всех желающих и разделяющих идею ЖСК граждан блинами, бубликами и прочей соответствующей празднику закуской и запивкой.

Здесь же играл баянист, постоянно звучали песни и происходили весенние пляски.

К столу «Даешь ЖСК!» охотно подходили члены ЖСК, их знакомые, отцы города и работники Администрации и просто много хороших людей.

В репертуаре импровизированного ансамбля преобладали народные песни лирико-патриотической направленности; частушек про ЖСК услышать не удалось.

Данное мероприятие в Троицке прошло впервые и, хотя носит сугубо локальный местный характер, но, вполне вероятно, может стать, по мнению участников, «постоянно действующим на всех городских праздниках PR-фактором, вплоть до полной победы и окончательной сдачи в эксплуатацию домов ЖСК...».

На вопрос, чем помимо раздачи флажков и блинов будет ознаменован следующий городской праздник, ЖСК-овцы ответили, что фантазии и энергии у них хватит, будут смотреть по обстоятельствам.

Судя по количеству флажков «За ЖСК!» заместитель Главы города по строительству Владимир Дудочкин также является одним из самых горячих сторонников идеи ЖСК.



Столб на Сиреневом бульваре оказался менее доступен, чем столб в Заречье...

«Вот потому-то мила нам всегда улица Дальняя, да-да-да! Ме-е-есто – где взойдет ЖСК...»



Фото К.Рязанова и В.Кириченко

